

编者按：近日，铜陵市教体局公布《2023年铜陵市“五育并举”示范学校拟命名名单公示》，铜陵市人民小学成功入围首批全市“五育并举”示范学校。为突出典型，全面提高育人质量，以及在全社会形成共同支持德智体美劳全面培养的良好氛围，本期特邀请铜陵市人民小学校长谢桂平分享其“五项管理”的经验。

坚持“五育并举” 争做“五松”新少年
——铜陵市人民小学入围首批全市“五育并举”示范学校

□谢桂平

铜陵市人民小学创办于1964年，经过半个多世纪的发展，学校先后荣获全国文明校园、全国未成年人思想道德建设先进单位、全国艺术教育先进集体、全国新教育实验先进单位、全国“十一五”教育科研先进集体，安徽省先进基层党组织、安徽省两基工作先进单位、安徽省未成年人思想道德建设示范学校、安徽省教育系统关心下一代工作先进集体、安徽省十佳书香校园、安徽省经典导读先进学校、安徽省中小学数字化校园建设示范学校、安徽省传统体育项目学校，铜陵市优秀学校、铜陵市文明单位、铜陵市课程改革先进单位、铜陵市花园式单位、铜陵市青年文明号、铜陵市平安学校、铜陵市创先争优先进基层党组织、铜陵市五星级党组织等荣誉。

为推动学校育人水平高质量发展，人民小学开拓五育并举工作新阵地，以“厚德、励智、健体、尚美、勤劳的五松新少年”为培养目标，坚持德育为先，智育为本，体育为径，美育为核，劳育为重，五育融合育人模式。

松之品——品行端正、崇德向善

作为省首届“十佳书香校园”的人民小学，为加强学生中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育，每年一届读书节，已成功举办了19届。作为全国文明校园的人民小学，坚持以党建为引领，构建“党建+N”模式，发挥“国旗下讲话、开学思政第一课”等大思政课主渠道作用，涌现出一大批以钱书瑶为代表的全国、省市级新时代好少年、美德少年等榜样人物。

学校十分重视心理健康教育，通过“阳光小屋、信箱”等对学生开展心理辅导。学校成立了全市首个“家校社共同体”，大力推动三位一体的教育合力，健全协同育人机制。近三年来，学校先后有2名班主任荣获市名班主任、优秀班主任称号；2名辅导员荣获市级十佳、优秀辅导员等称号。

松之博——博学典雅、奋发向上

为落实“双减”和“五项管理”政策，学校创建科学完善的评价体系，修订评价方案，开发“五松新少年”“五育”发展报告册，对学生进行全面的成长评估，引导家长关注学生学习过程、习惯养成、身心健康，真正走实“减负”之路，实现“减负提质”！

学校深入开展课后服务，推出“1+X”课后服务模式。“1”为基本服务，包括个别辅导与答疑等；“X”为拓展服务，为学生提供丰富多彩的艺体等特色课程，努力满足学生的多样化需求。

学校加强教学管理和教科研。《互联网思维和大数据理念下学校“智慧队建”的实践研究》《基于新时代少工委机制下的区域推进党建带团建队建的研究》等多个省市级课题结题，并获“优秀”等次。

松之健——健体健心、健康成长

学校手球队属“市队校办”，是铜陵市唯一开展手球训练的小学，自2006年组建以来，从场地器材的配置维护，到日常训练的管理，学校给予大力支持。年年参加省、市级比赛，为铜陵市争得不少荣誉。学校先后被授予省体育传统项目学校、省少儿手球训练基地荣誉称号。在历年的省体育传统项目学校考核中，多次被定为优秀。2015年被评为省学校体育工作先进单位。

学校在三操的基础上，自创校园健身操《向快乐出发》，让每天的阳光体育更加有效。正是在严格规范体育课的同时，一手抓阳光体育，一手坚持手球训练，每名小学生每天都有充足的户外时间，学生近视率逐年下降。

松之美——知美尚美、提升自己

学校每年举办六一文艺汇演、花衣裳节，通过积极搭建展示平台，扎实推进中华优秀传统文化进校园，提升学生的美育水平，让学生在艺术活动中理解专业知识，巩固艺术技能，提高审美能力，获得美的体验。

在区庆六一文艺展演中，学校合唱团克服重重困难，利用二次创编的《铜陵牛歌》和《走在乡间的小路上》，荣获一等奖的好成绩。《再听号角起》《致子书》等多个节目应邀参加市级各项活动展演。

松之动——动手动脑、实践创新

学校在上好劳动课的基础上，利用寒暑假、五一、劳动教育周等，开展劳动素养比赛、红领巾奖章劳动章争章活动，分年级列出劳动任务清单，开创阶梯式劳动成长教育模式。学校还利用家校社共同体，与大通蔬菜基地、普济圩农场等地结成联盟单位，开辟“校外劳动实践基地”。2022年重阳节，学校学生与退休老教师一起，在大通校外劳动实践基地，通过耕种、浇水、采摘等形式，让学生爱上劳动，善于劳动，播下无惧艰苦、向上向善的种子。

五松少年的新追求

一所学校的办学方向、发展质量凝聚着校长的诸多心血和智慧，能评为铜陵市首批“五育并举”示范学校，不仅是荣誉，更是责任。培养具有“厚德、砺智、健体、尚美、勤劳”品质的五松新少年是学校的长期追求。

今后一段时期，学校将着力以下方面。一是着力构建完善学校“大思政课”建设，做品行端正、崇德向善的五松新少年；二是着力构建完善学校“书香校园”建设，达成“时时能读、处处可读、人人悦读”的书香校园网络格局，做博学典雅、奋发向上的五松新少年；三是构建共建共育的家校社共同体，以“三级制度”和“三类活动”保障家校共育，即设立校级、年级和班级三级家长委员会，制定家委会三级管理制度，探索和加强家庭教育指导，开展班级家长微课堂、年级家长大讲堂、校级家长学校三类活动，以此为抓手促进共建共育，另外，以社会实践、研学活动为主的“走出去”和名家进校园、优秀文化进校园为主的“请进来”为两大途径，挖掘“中国古铜都、当代铜基地”优秀的文化资源，增强学生的文化自信、民族自豪感和社会责任感。

同时，在党的二十大精神指引下，学校将一如既往积极践行立德树人根本任务，不断探索和创新育人实施路径，推进学校教育高质量发展。做到党建引领有高度、文化立校有温度、课程育人有厚度、特色发展有力度。总之，学校要给学生扣好人生第一粒扣子，不仅要落脚当下的学校教育，还要着眼于学生的未来发展。关注学生身心愉悦、内心充实的程度，才能实现学业性质量、发展性质量和生命性质量的高质量发展。

丰富多彩的校园活动

庆“六一”校园文艺汇演

润泽智慧文化 培养智慧少年

——肥东县浍水路小学润慧教育校园文化设计思路

□吴勇

肥东县浍水路小学坐落于店埠镇光大社区，地处桥头集路与浍水路交口东南侧，学校原为店埠学区红旗小学、肥东县第三中学小学部，2020年6月选址新建并更名为肥东县浍水路小学。学校占地面积63亩，建筑面积46000平方米，现有32个教学班，学生1478人，教职工85人，骨干教师、学科带头人15人，高级教师12人，一级教师48人。教师的学历结构在不断优化，其中研究生学历1人，本科学历70人，大专学历9人。学校致力于提升教学质量和教育服务水平，重点突出两项工作——书写和足球，并逐步将书写和足球一静一动两个项目作为学校发展的抓手，同时，努力架构了以“润慧”为主题的教育校园文化理念体系。

打造动静相宜的特色校园

书法作为学校的特色教育，原因有以下两个方面：一是字形变幻无穷，画面绚丽多彩，文字是人文之新，它展示着人们的审美志趣与创新力量。大之于国，汉字是全世界千年历史洪流中唯一仍在使用的自源文字与表意文字，它是中华文化的承载体与传播体；小之于己，习字可培养人心智言行。文字铸魂，笔墨育人，文字自有其传承意蕴与育人气质。文字从甲骨到宣纸，从石头到笔锋，从金文、大篆、隶书到楷体、行书、草书，从千年前的记录与传播功能，发展至当今，有提高学生的艺术审美与寄感抒情的功能。二是书法文化载体承载着原红旗小学的务本根基与创新发展的，倡导师生每日练习书法，“提笔即是练字时”成为师生日常生活的一部分，从书法出发，探究中华优秀传统文化给予的启示。教师每周都有练习内容和打卡展示任务，学生每天中午都设置了20分钟的练字的时间，达到“以书正德、以书督行、以书启智、以书育美”的书法育人目标。练习书法即是对学生品质的培育，练字如育人。学生们展现出来的气质正如他们所写下的字，通过书法表现他们丰富的精神世界。

足球作为学校传统项目，多方协同合作加强足球训练，上好足球课，扩大学生参与面，提高校园足球整体水平。在之前结束的2023年肥东县第九届中小校园足球联赛中，学校选派的

三支球队分别获得了一个冠军和两个季军。多年来，学校开展和参加各类教育教学活动，也获得了不少荣誉。

架构“润慧”教育校园文化理念体系

书法特色教育融入润慧教育形成“书绘华彩，润慧人生”的办学理念，即指引学生们勇于创新，持之以恒，学有所长，夯实基础知识，培养良好习惯，训练逻辑思维，发展多元爱好，用手中的笔去描绘五彩缤纷的世界，去创造精彩美好人生。秉承办学理念，确立“书承正心，笔绘未来”的校训，架构“润慧”教育校园文化理念体系。

“润慧”一词源于校名“浚水”二字：慧与浚同音，有智慧、才智、解惑求真之意；水是生命之根本，水的本质滋润万物且润物无声、润物耕心。因此由“浚水”二字的同音字和引申义，衍生出“润慧”一词，并作为学校文化品牌。

“润慧”是教与学的统一。润指向教法，表现为教师在潜移默化的师德和静待花开的师爱下，积极探索适合学生认知的教学方法。慧指向学法，表现为学生在掌握知识、形成技能和树立正确价值观的过程中，促成睿智高效的学习方法。

“润慧”是教育方针的体现，着眼于学生的全面发展。它包括润美德、润特长、润劳趣、慧学习、慧审美和慧科创六个方面。润美德是对学生的道德品质的浸润，体现德育立基。润特长是学生养成体育健身意识，培养若干运动特长。润劳趣是对学生劳动教育的熏陶，激发劳动热情和乐趣，培养爱劳动、会劳动的好习惯。慧学习是学生成长之路的基石，体现智育立学。慧审美是美育陶冶，是对学生欣赏美、创造美能力的培养。慧科创是关注学生的科学素养，注重创造能力，讲求创新成就未来。

“润慧”教育是让学生自发的成长教育，是保持初心、拼搏奋进的梦想教育，是让学生自信从容追寻真理的成才教育。今后，学校将秉承“书绘华彩，润慧人生”的办学理念，“书承正心，笔绘未来”的校训，“润品慧行”的校风，“立德慧教”的教风，“明礼慧学”的学风，始终关注学生“正 健 毅 博”核心素养，并以此构建四个核心素养活动园区，培养乐学善思的美丽少年，努力办成一所大家信得过的优质好学校！

师生书写比赛
足球训练